【  家庭財務管理與規劃  】  期中考範圍整理
第一章 家庭財務管理與規劃的意義和目的
 家庭和企業是現代自由經濟社會的兩個基本單位。
 管理五功能：1.規劃、2.組織、3.用人、4.領導、5.控制。
 孔恩茲將規劃的內容和型態區分成七個部分：
1.目標、 2.政策、 3.程序、 4.規則、 5.方案、 6.預算、 7.策略。
 有些管理學家依期間長短，將規劃分為：短期計畫(一年)、中期計畫(五年)、長期計畫(通常五年以上、十年或二十年)。
 家庭財務管理與規劃，本質上就是家庭理財的目標、方法和計畫方案，它是將家庭的收入和支出加以記帳，並利用資產負債表和損益表來幫助家庭了解它的資產、負債、淨值和家庭在某一期間內(每月、半年或每年)的資金流動情形，以及如何規劃未來中長期某一期間，家庭的財務需求、儲蓄基金、投資基金、教育基金及退休基金等有關的理財方案。
 家庭理財管理的原則：家庭財務管理除了要滿足目前短期的生活需要，還要兼顧中長期家庭生涯目標的達成，累積財富 
及創造財富、追求平安、安定、成長和高品質的家庭生活。因此家庭財務管理必遵守下列幾個原則：
一、設定實際可行的理財目標：
1.有效的管理必須達成使命和預定目標，家庭財務管理不僅必須事先設定目標，並且要依照不同需 

求和目的設定實際可行短、中、長期的理財目標。
2.家庭理財設定目標之前，要能充分了解本身的財務性格及自己當時的財務能力，依主客觀的條件
來設計實際可能的
理財目標。
二、理性消費，量入為出的原則：開源節流、量入為出、理性消費是家庭理財應該遵守的原則，除
非是絕對必要的消費支出或投資性質的教育支出，務必遵守量入為出的原則。
三、風險觀念，穩健安全的原則：
1.財務投資及跟會是民間家庭理財中創造財富或累積財富的重要途徑。所謂錢滾錢，善用財務性的
投資是家庭理財的不二法門。
2.家庭財務投資或儲蓄理財必須遵守穩健安全原則，投資不僅要有風險意識，更要有保本觀念，風
險太高，有可能導致血本無歸的投資工具，應量力而為。
四、以小博大的長期投資原則：
1.盲目擴張信用或舉債性的貸款投資是家庭理財投資的大忌。
2.以小博大是指用較少比例的資產，巧妙運用財務性質的投資工具(如公司股票、債券)，讓投資獲
得最大報酬率。
3.一般家庭可將長期投資和生涯規劃階段相互配合，以5年作為長期投資的基本單位期間，進行檢
討是否再投資。
五、流動性和變現性的原則：
1.家庭財務管理，首要重視資產的流動性和變現性。
2.交易動機的貨幣需求：為滿足日常生活所需的資金需求，以應付每天所需油、鹽、茶、米、交通
費用，甚至預防意外、醫療保健費用都需要依靠貨幣、現金來滿足交易需求。
3.活動性餘額(或活動性貨幣)：家庭為了交易動機與預防動機所持有的貨幣或現金。
4.家庭如果沒有持有活動性的現金餘額，即使擁有很多缺乏流動性和變現性低的不動產，時運不濟
時也很容易因急須現金，而陷入嚴重週轉不靈的困境。
5.家庭為了理財投資，滿足投機動機的貨幣需求，必須保留一筆具流動性的現金餘額，即休閒資金               待有利的財務投資機會以賺取投資和投機利潤。
六、財務清楚，養成按時記帳的原則：清楚記錄家庭收入來源和支出去向，按時記錄支出，明白交
待金錢的去向。
七、資金調度要有時間概念，區別長期基金和短期資金，專款專用的原則：健全家庭理財，資金的
使用儘量遵守專用原則，長期和短期資金的支配，要能清楚明確。如購入固定資產以長期資金
支應，不應使用日常生活所需的短期資金。
 家庭財務規劃的內涵(家庭理財的基本計畫和方案)：
一、穩定的家庭收入計畫：家庭所得收入一定要有適當的安排計劃，包括正業和副業收入。
◎家庭收入：指在一定期間內所獲得之貨幣所得的總金額，可歸類為：實質收入和非實質收入。
◎實質收入：分為經常收入和非經常收入。
(1)經常性收入：
1.勞務所得：薪資、專業收入及其它副業收入。2.財產所得：地租、房租、利息、股利和其它租金。
3.營利事業所得：利潤                     4.其它所得：年金或年撫卹金。
(2)非經常性收入：1.退休金、資遺費；2.獎金、補助費；3.保險金；4.撫卹金、慰勞金；
                5.遺產繼承；6.中獎、獎金；7.贈款。
◎非實質收入：1.出售動產或不動產；2.收回公債或公司債的本金；3.領回存款或標會款；
4.人身保險期滿給付金；5.收回放款；6.借款。
二、合理的家庭支出計畫
◎家庭支出的劃分，歸類方式有：(1)實質性和非實質性支出；(2)經常性與非經常性；
(3)按支出用途類別劃分。
(一) 實質支出：指隨著支出的增加，家庭總財產的價值會隨之減少者，通常可分為經常性支出(固
定支出)和非經常性支出(臨時支出)。
1.經常性支出：一定期間內的必要性支出，即每日、每週、每月或每年內例行性支出，亦可稱固定
支出。
(1) 消費性支出：生活費用、醫療保健費、教育費、樂費、交際應酬費及其它。
(2) 非消費性支出：賦稅、借款利息、捐贈給政府或捐款給慈善機構等。
2.非經常性支出：支出的時間及數量不固定，且無法預知者，如婚喪喜慶及意外事故之支出等，亦
可稱臨時支出。
(二) 非實質支出：指隨著支出增加，家庭總財產的價值實質上並未減少者，如存款、支付互助金(標
會)、儲蓄性保險費、購買不動產、動產、還債或信用貸款等。
(三) 按照用途別劃分：
1.膳食費用：米、麵、蔬菜、水果、調味品等。
2..房屋住宅支出：房屋或房屋貸款利息，水電及修繕費。
3.交通費：上、下班的車費、汽油費、摩托車的牌照稅、燃料稅及修理維護費用。
4.兒女教育費：每學期學費，書籍及在外地唸書的住宿費。
5.傢俱和家電設備支出：家俱、器皿、電視、電腦、冰箱、冷氣機及設備維護費。
6.服裝費：購買服裝、帽子、領帶、手帕等費用。
7.醫藥費：看病的醫藥費用及補身維護身體的維他命或補藥支出。
8.郵電費：電話、電腦網路月租費、郵費等。9.交際費：應酬、送禮、交際等。10.雜項費用。
三、量入為出的家庭預算計畫：
◎家庭理財與公共理財最大不同，在於私人理財強調量入為出，公共理財強調量出為入，講求功能
財政。
◎為了確保家庭收入的有效運用，需要遵守量入為出的原則，規劃家庭預算，控制收入和支出。
◎預算編製要有四個成分：
    (1) 期間概念，通常一般會計期間為一年，也可以每月為一期間
    (2) 估計家庭收入   (3) 估計家庭支出   (4) 嚴格控管實施家庭預算
四、家庭儲蓄與投資計畫：家庭所得有兩種用途，一為消費、一為儲蓄。
◎家庭儲蓄計劃有下列幾種：
  1.子女教育基金、婚姻準備金   2.年老退休生活基金
  3.投資基金：未來財務投資生財或購買不動產、動產、家庭設備。
  4.不測之需：疾病、傷害、死亡等應急需要。
  5.自己的進修基金：為增進自己的能力、尊嚴、地位或賺錢能力，需事先準備一筆資金。
 家庭經濟是建立家庭生活的基礎，更是維護發揮家庭繁殖功能、教育功能、休憩功能所依賴的必要條件。
 財務管理與規劃的主要目的：
1.維護家庭生活的安定、安全、保障以及發揮家庭繁殖功能、教育功能、休憩功能。
2.協助家庭達成中長期的生涯目標，維持家庭的長遠發展。
 一般家庭的生涯階段，分為三個時期：
第一階段：成家立業期，即家庭建立時期。
第二階段：滿巢期，即家庭的擴大階段，從第一個孩子出生，到么兒離家為止。
第三階段：空巢期，即家庭的收縮階段，兒女逐漸脫離父母監護，各自獨立成家立業。

第二章 家庭各階段理財目標與主要財務收支分析
 家庭不同階段的人生目標：
第一期：成家立業期：從我們的第一份薪水到30多歲為止。
◎理財計劃：以購買第一座自用住宅作為儲蓄目的，此一時期的財務需求集中在購屋資金與結婚教
育基金上。
「開源」比「節流」重要。
第二期：滿巢期：從30多歲到40多歲左右，準備孩子求學階段的教育基金和結婚基金，花錢最多，
是人生中資金最吃緊的時期。「蠟燭兩頭燒」是此一階段的最佳寫照。
◎理財計劃：集中在購屋資金與結婚教育基金上。此一時期最好開始進行退休基金的規劃。
「開源」和「節流」同等重要。
第三期：空巢期：從50歲到60多歲左右。
◎理財計劃：較大部分的金錢投入退休基金，但並非在此一階段才開始進行退休基金的規劃。
「開源」不如「節流」重要。
 教育期金具有兩個基金特色：(一)各階段的教育基金確知，可初步估算出來。(二)既然可估算得知，規劃後必須確實執行。
 進行教育基金理財，必須滿足三項基本條件：1.可以獲得確定的利息收入(或報酬)、2.可運用複利方式生息、3.風險低。符合這三項條件的大約只有銀行存款，尤其是定期儲蓄存款。
 設定財務目標的意義：1.迫使自己仔細思考人生真正的目標、2.較不容易顧此失彼，忽略其他待完成的目標、3.可協助我們找出可能被忽略掉的理財方法，做長程計畫時較不易誤入歧途、4.使自己在採取具體行動時，提供一個理性的行動基準。
 長期目標：長期財務目標的規劃時間長達三、四十年，在大方向不變之下，可隨時間和環境的變遷逐步進行修正。
 列舉長期目標時，可考慮的基本原則：
(1) 目標要能隨著家庭成員數目的改變，及其年齡增長而作適常調整。
(2) 分期設定目標：把三、四十年的時間分作幾個階段設立中程目標。一方面根據不同時期考慮家 

庭可望達成的財務目標，一方面設定完成這些目標的期限，通常可每隔3~5年做為一個階段。
(3) 隨著時間的變遷，長期目標會逐步轉變為短期目標：屆時需做適當調整，使其兼具時效性與實
用性，此外某些目標完成的同時，也可以評估其他目標實現的可行性。
(4) 夫妻同心，甚至集合全家人一設定長期財務目標。
 訂好長期財務目標後，可進一步考慮未來一年內希望達成的短期目標。
 列舉短期目標時的原則：
(1) 參考當年度的家庭「資產負債表」與「損益表」：資產負債表反應家庭財務狀況；損益表將過去一年的收支清楚列示，根據這二個表，預估下一年度所需的收入與花費，設定能力可及的目標。
(2) 隨時保留一筆款項作「急用基金」，以防不時之需：金額相當於3~6個月的家庭薪資收入。
(3) 因為收入有限，不可能完全滿足所有的需要，衡量各項預定目標的重要程度，依序先後完成。
 編列預算是達成目標最重要的執行與控制步驟。作好家庭預算是掌握財富的第一步，也是妥善安排家庭理財的開始。
 編列預算時，最好不要把支出項目分得太瑣碎，而是分成幾個大項即可。
 保存完整的財務記錄對預算編列是一項必備的事前功課。
 找出適合自己的記帳法的準繩：
(1) 一貫性：保存紀錄的方式不可隨便改變，記錄方式不一貫，會浪費很多時間。
(2) 攸關性：決定保存記錄的詳細程度，及那一類資料是需要的。
(3) 重要性：除非有用，否則不需要保存每一份收據。
(4) 習慣性：找出一個特定且固定的地方保存這些消費記錄。
 編列預算表的第一個步驟是估計總收入，接著估計未來一年內的一些必要支出及短期目標所需的花費，然後利用「家庭預算表」逐項填入，作一初步比較，查看是否平衡、結餘或是出現赤字？若收入不足以抵付支出，只有適當刪減費用，把一些不必要的支出略做刪減，使支出總額不超過收入總數。
 理財金字塔：一般由上到下的比例為10%、0%、30%、40%，最頂端，風險最高的是投時機性
操作，其次是成長型、績優型、最底層是收益型，如定存、活存、公債。

第三章 投資理財的經濟觀念
 投資理財的目的在應用目前所擁有的錢財，以獲取合理的報酬去創造未來的財富。
 利率：貨幣信用交易的價格，通常以百分率方式表示。是金融市場的關鍵要素。
 重貼現率：銀行借入款的利率。     匯率：兩國間的通貨交換比率。
 通貨膨脹：指在一定時期發生物價水準持續上漲的過程。
 投資：廣義來說，指掌握當期錢財的運用出路，創造未來財富。
 經濟體系中有許多利率，存款利率是家庭出租多餘資金的收入，貸款利率是家庭借入資金的成本和各種不同票券的利率。
 將一定金額的貨幣本金借人或存入銀行，一年後到期收回一筆款項本利和，扣除本金後的差額稱為利息。   本金除其一年期間所收入之利息得到的百分比，即為利率。
 票面利率：有價證券票面所載的利率，稱之。如中央政府公債，若票面利率為10%，表示每10,000元每年有1,000元利息收入。
 到期收益率：將有價證券購買價格與票面金額的差額，以及不同時點收到的利息與票面金額到期後才能兌現收益的時間因素納入考慮，以複利方式計算票面金額的現值所得的到期利率，稱之。
 V=有價證券現值，r=到期收益率，Ri=第i年度的利息收入，P=有價證券的票面金額，可得公式：

例題：票面金額為10,000元的中央政府公債，期限五年，票面利率10%，以9,900元出售，求到期收益率？   解：r = 1,000 + (10,000 - 9,900 ) / 5 ÷ 9900 = 10.3 %
 為保障客戶的存款安全，中央銀行對銀行所吸收的存款，訂有法定存款準備率的規定，即商業銀行在收到存款後，必須保留存款的某一比例作為存款準備金，或存放在中央銀行，或留作庫存現金，用以支應存款人隨時可能的提款，以確保存款戶的存款安全。
 法定存款準備率依不同性質、不同期限的存款採不同的高低限，由中央銀行依經濟情勢作機動調整。如：定期存款附有期限，客戶未來一定時間才會提現，準備金較低；活期存款存戶隨時可能提現，準備金較高。
 銀行為一貨幣仲介機構，是資金借貸雙方的橋樑，其本身有資金需求時，可向銀行的銀行----中央銀行進行融資，以其本票或生利資產向中央銀行請求融通資金，此項銀行借入款的利率稱之為重貼現率，即中央銀行對一般銀行向其要求重貼現時所收取的利息。
 商業銀行在準備金不足時，可以其顧客用來貼現的商業票據，向中央銀行請求給予貼現，故稱為重貼現。
 中央銀行可藉由調整重貼現率來控制銀行的資金成本，影響銀行借入款的增減，達到控管貨幣供給量的目的。如中央銀行降低重貼現率，一般銀行可以較低的利率成本向央行融資，金融市場上流通的貨幣就會增加；反之，提高重貼現率，商業銀行融資成本相對提高，銀行將減少重貼現，因而降低貨幣的供給量。
 各國有自己國家通行的貨幣，如美國為美元、英國為英磅、印度為盧比。因此不同貨幣間必須建立換機制，才能使國際貿易順利進行。
 兩國間的通貨交換比率就稱為匯率，簡單的說，匯率是一種價格形式，由外匯的供給和需要來決定。匯率通常以外幣為基準來表示，即每單位外幣可兌換本國貨幣若干，如89.05.03新台幣以30.693元兌換一美元。
 外匯交易在外匯市場進行，分兩種：即期匯率交易(佔最多，即時交換)、遠期交易匯率(未來一特定時日進行交換)。
 當一國通貨價值增加時，稱為升值；當一國通貨價值下跌時，稱為貶值。
 一國通貨升值，對他國貨幣的兌換量增加，使該國輸出到外國的財貨變貴，本國製造商較難在國外銷售其財貨，但進口貨變得較便宜。相對的，一國通貨貶值，該國輸出到國外的財貨則變便宜，但進口貨物變得較貴。
 如美元升值，一輛5萬美元的汽車，匯率30元台幣兌換1美元時，折合台幣150萬元，若美元升值為36元台幣兌換1美元，該車折合台幣為180萬元，上漲了30萬元台幣。
匯率的決定源於一簡單的觀念，稱為單一價格法則，其意為：若兩個國家皆生產某一產品，則不論由那一國生產，在世界上的價格都一樣。當甲國該產品每單位價格高於乙國，乙國需求者將由乙國進口該產品取代國內的需求。若世界兩國同時生產一共同產品，則兩國匯率即決定於此產品兩國內銷售價格的比值。如一公噸鋼鐵在美價格為100美元，在日本為10,000日圓，則由單一價格法則，日圓與美元間的匯率為1美元兌換100日圓，使鋼鐵在美、日兩國價格相同。
 由於市場中商品種類繁多，因此匯率不能僅由單一商品的價格決定，而決定匯率最有名的理論之一為購買力平價理論，即以兩國相對的物價水準，依單一價格法則來決定兩國貨幣的交換比率，唯此時是假設兩國間的所有財貨均相同。但實際上，各國同類產品間存有其差異性，如美國通用汽車與台灣裕隆汽車明顯不同。
 長期而言，匯率除了受購買力平價理論中的相對物價水準影響，尚受關稅與配額、本國對外國財貨的偏好與生產力等因素影響。
1.如課徵進口關稅或附配額，使進口貨物價格提高，使國內同一貨物價格較便宜，而增加本國貨幣
價值。
2.對他國產品具特別偏好時，該類產品進口需求增加，增加對該國貨幣的需求，提升該國的貨幣價
值。
3.如一國較他國有較高的生產力，可使該國企業生產成本較低，以較進口產品低的價格出售仍有利
可圖，將使本國貨物需求增加，而讓本國通貨傾向升值。
4.所以，一國的出口需求遞增，將使其通貨在長期升值；而進口需求遞增，將使其通貨在長期貶值。
 在國際貿易支付制度下，為了交易或清算方便，每個國家有必要保有一些外國通貨或對外國通貨的請求權(如存在外國銀行的存款)，這就是外匯。而所保有的量就是該國的外匯存底。至2000年4月底，我國有1,136億美元，僅次於日本、大陸，位居世界第三位。
 1978年7月前，我國匯率制度採固定匯率制，將匯率固定在某一水準，1978年7月實施機動匯率制度。我國的機動匯率制度，實際上是管理浮動匯率，原則上由外匯市場的供需來決定，但中央銀行可隨時參與外匯的買賣進行匯率的干預，除順應國際金融環境的變動外，並考量國內貨幣市場的穩定。
 物價指數：指眾多特定物品的平均價格，這種平均概念的物價一般稱為物價指數。
 消費者物價指數：以與日常生活有關的各種物品與勞務的價格加權平均而得。
優點：較能正確反映生活物價變動。
缺點：與生活有關的物品或勞務常有品質改善現象或出現新產品，價格上漲是因品質改善或純粹價
格上漲，不易分辨。
 躉售物價指數：根據主要大宗物資價格的加權平均而得。
優點：由於大宗物資交易量大，供需變動時易引起價格上的變化，具有敏感反應價格變動的優點。
缺點：大宗物資包含原料或零件，與家庭生計並未有直接關係，不能真正反映物價指數。
 國內生產毛額平減指數：以當年幣值計算的國民生產毛額，轉換成以固定價格計算之國民生產毛額的物價指數，即是將國內生產毛額減去物價變動因素。
優點：最能反應真實的物價水準。
缺點：國民所得費時費力，不能及時提供當期資料。
 通貨膨脹：指在一定時期發生物價水準持續上漲的過程，是一種經濟災難，但其嚴重性及持續時間長短不同。物價持續上漲的主要原因是貨幣供給的持續增加，惡性通貨膨脹期間，貨幣供給與物價的變動亦步亦趨。
 台灣二次大戰日本戰敗投降後的光復初期，屬戰後通貨膨脹，物價上漲是戰後大部分國家的共同現象。
1.因戰時採物價管制，戰後解除管制，物價水準自然上升。
2.戰爭造成破壞，使生產力降低，供給減少，物價上漲。
3.中國大陸重盪，軍隊和人隨政府來台，短期間人口大量增加，需求大幅增長。
4.政府支出擴大，稅收不足以支應，財政赤字型的貨幣供給快速增加。
 短暫性通貨膨脹：因暫時性總合供需不均衡所引起的短暫性通貨膨脹的情形。
 需求拉動的通貨膨脹：因總合需求增加所引起的物價水準上升，稱之。
 成本推動的通貨膨脹：因生產成本上升使總合供給減少而引起的物價水準上升，稱之。
 出乎意外的通貨膨脹可能造成三類影響：
1.產生勞資間的財富重分配：通貨膨脹使價格上提，但工資難以同時調整，此時物價上漲有利雇主    而不利受雇者。
2.經濟體系中的一些部門無法因應物價變動而調整：如銀行利率未能反應通貨膨脹，使存款人遭受
損失，銀行得利。
3.生產者對生產因素的成本較難正確估算，可能阻礙廠商投資意願，或為規避風險而增加保險支
出，而損害資源配置效率。
 投資是一種消費的延遲，而將錢財拿去創造未來的財富。投資的目的是為了獲取合理的報酬，而時間與風險是此過程中所涉及的重要因素。即犧牲目前消費而將資金予以安排，且須承受某一段時間後投資結果的不確定性。
 故，投資乃是透過投資人在未來一段期間，由投入目前財富以賺取足以補償時間與風險兩項因素所獲得的報償。
 風險：投資結果的不確定性，稱之。風險會影響所獲得的報酬，通常，較高的報酬，必須承擔較高的風險。 報酬率 = 期末財富 – 期初財富 / 期初財富
 利率風險：市場利率變動，導致所投資的有價證券到期收益率隨之變動，影響現值，造成資產價值變化的不確定性稱之。
 購買力風險：因消費者物價上漲，而使貨幣購買力減低的通貨膨脹現象，稱之。
 外匯風險：進行跨國投資，因匯率波動而產生的損失，稱之。
 政治風險：由於政治制度、法令、政府管理機構異動，而造成投資收益生變，稱之。
 最佳投資的選擇，利用評估預期之報酬率與風險可能發生的機率，來降低風險，增加獲利。
 選擇投資標的必須配合自己的屬性。除了依據人生不同階段的投資需求考量外，尚須依據自己的個性、預期報酬率以及資金融通程度，來衡量自己承擔風險的能力，作出適切的投資決策。

第四章 家庭風險分析
 風險：實際結果和預期結果之間的差異程度。風險具變異性，如科技進步、經濟結構轉變、政
治、社會結構改變，皆會造成預期結果與實際情況若干的差異。
 風險的種類：
一、純粹風險與投機風險：美茅伯萊
(一)純粹風險：導致的結果分為：1.損失、2.沒有損失。可以依據數據預測發生的可能結果，是風
險管理的主要對象。其中可以被保險所處理的結果有三種：1.利得、2.損失、3.沒有風險。
(二)投機風險：賭博、股票市場屬典型的投機風險。
二、可管理之風險與不可管理之風險：
(一)可管理的風險：指可以預測及控制的風險；反之，則為不可管理之風險。而能否管理則依客觀
資料的蒐集和管理技術能力的程度高低而定。
(二)可保風險：指能用保險加以管理或避免的風險，是一種可管理的風險。
 風險管理應著重在一次重大損失之發生所造成的損失，如天災、意外或人身安全等，在個人(或企業)能承受的最大損失的水準或範圍下，可以分開成兩個不同的風險範圍：
一、低於此一預定範圍水準的風險：依成本效益原則求取保險與非保險對策之適當成本組合。
二、高於此一預定範圍水準的風險：盡最大可能轉移風險，通常利用保險進行規避。
 風險管理的二大理由：一、安全的需求，二、風險所導致之成本。
 風險所導致的經濟成本：1.損失本身的實際成本(實際損失，包括直接和間接損失)；2.可能發生的損失成本(或有損失)。
 風險管理分為：一、投機風險管理：起因於投資行為產生獲利或損失，與保險無關；2.純風險管理：只有損失可能的風險。
 影響投資報酬的四大因素：
一、時間與時機：
(一)在其他條件相同的情況下，一般而言，時間的長短與獲利高低成正比。
(二)要獲取高報酬大約有兩個途逕：1.從事高風險高報酬的短期投資(有損失本金的可能)；2.選擇低
風險但獲利高於一般水準的長期投資(把一切交給時間，等待獲利)。
(三)投資的時間因素，最重要的是掌握「時點」或「時機」。
二、通貨膨脹：通貨膨脹的可怕無時不在、無所不在，時時吞蝕錢財購買力，在年平均通貨膨脹5%的情況下，100元在10年後將只剩下今天61元的實質購買力。(100 / (1 +0.05)10 = 61)
三、財務槓桿：利用合理的利率借入錢財投資，獲取較高的報酬，便能借別人的錢為自己賺錢，這
便是妥善運用財務槓桿進行投資的例子。若投資報酬低於借入利息，則預期利潤將比利用
自我資金投資的報酬更糟糕。運用財務槓桿主要的好處：一方面可以擴大投資報酬率，一
方面可以對抗通貨膨脹。但判斷錯誤，損失也會擴大。
四、所得稅與相關稅賦：所得稅事後扣繳，很多人進行投資時，往往忽略這項因素，進行投資時，最好能事先做好節稅規劃。「證券交易所得稅」未開徵；政府債券與商業票券投資所得可選擇併入綜合所得稅計算，亦可選擇分離課稅，個人所得適用較高稅率等級，應選擇分離課稅較有利。
 投資的三大原則：(1)安全性、(2)流動性(變現性)、(3)獲利性。
 廣義的風險性(投資的風險性因素)應包括：(1)安全性、(2)流動性(變現性)。
 影響投資價值的風險種類：
一、市場風險：如股市受經濟、國際股市、政府政策等因素的價格波動，造成投資損失。
二、利率風險：對債券或短期票券，以利率計價的投資工具影響最大。利率上升將造成債券價格下
跌，造成投資損失。
三、經營風險：投資企業的股票或債券，會因公司經營不善使股票價格下跌，債券持有人無法領回
本金。
四、購買力風險：通貨膨脹使手中持有資產或現金縮水，喪失原有購買力。投資所得趕不上通貨膨
脹的速度，就是賠錢的投資。
 睡眠指數：華爾街理財暢銷書作者摩凱爾依據不同投資工具的特性，訂出不同的「睡眠指數」，
建議投資人參照自己的預期投資報酬率(獲利率)，與自己認為可以忍受的「睡不安
穩」的程度(風險性)，決定較適合自己的投資工具。
睡眠指數真正要衡量的其實是個人的風險承擔程度，會隨著年齡、投資偏好、可支配所得、資金來源、市場狀況、投資期限等等總體或個人投資條件的不同，風險承擔程度也會改變。
 人壽保險的種類：
一、人身保險：包括健康醫療險與傷害保險。
二、壽險：包括生存保險、死亡保險、生死合險。 人壽保險對個人的功能：
1.未雨綢繆：防止突發性風險，保障家庭經濟。
2.高枕無憂：讓家人無後顧之憂，保障生活安定感覺。
3.創造財富：按期繳交保費，養成強迫的儲蓄習慣。
4.保障幸福：維持固定收入(年金型與儲蓄型保險)、安心養老。
5.精打細算、節稅優惠：每人每年可列舉24,000元保險扣除額，滿期領回保險金不需課稅。
6.教育品質：保障子女教育(教育基金型保險)，確保教育品質。
7.享受生活：除了提高個人信用紀錄，尚可作質押貸款。

第五章 貨幣的時間價值
 貨幣的時間價值：指相同貨幣在不同的時點，人們會給予不同的評價。如：目前的1萬元與明年的1萬元，人們對它價值評估不相同，而其價值的差異，就是利息。在正常情況下，人們對目前的1萬元喜好程度高於明年的1萬元，要使人願意將目前的1萬元借予他人使用一年，必須給予資金提供者適當的補償，此一補償就是這1萬元一年的利息。
 因為現在和未來的一塊錢，人們的評價並不相等。要將不同時點的貨幣相加減，必須將各期貨幣轉換成同一特定時點的價值，才可以相加減。
 現值：上述評價貨幣的基準日如果是現在，那麼所評價出來的一筆資金的現在價值，就稱為該筆資金的現值。
 終值：所訂定的基準日如果是未來，例如三年後，那麼所評價出來的該筆資金的三年後之價值，就是該筆資金三年後的終值。
 利息因借貸而產生。利息支出：資金借入者在一段時間內使用一筆資金所支付的代價。利息收入：資金貸放者在一段時間內提供資金服務所收取的報酬。利息的多寡，決定於利率的高低及借貸期間的長短。
 本金：指期初借入或貸出的資金。    期間：指使用資金所延續的時間。
 利率：指於單位時間內所得(或所付)之利息與本金的比率，即每元本金在每單位時間內所得(或所付)的利息。時間單位可為一年、一月、一週、一日，所以利率表示，應說明究竟是年利率、月利率、週利率或日利率。無特別說明，通常指年利率。
 本利和：指本金與利息的總和。    利息計算有單利法和複利法。
 單利法：利息的計算，不管借貸期間多長，均以本金為底。
利息 = 本金 x 利率 x 期間。 I = P i t 註：此公式 i 和 t 在單位上必須配合，i 為年利率時，t必須以年為單位。
本利和 = 本金 + 利息 S = P + I = P + Pi t = P ( 1 +i t )
例題：本金50,000元，年利率6%，存款10年，
利息所得I = 50,000 x 0.06 x 10 = 30,000元。   本利和S = 50,000 + 30,000 = 80,000元。
 複利法：將整個借貸期間分為若干期，每期皆以前一期之本利和作為本期的本金，反覆計算。
複利愈頻繁，則利上滾利的結果，利息報酬愈高。
利息計算：以P作為原始本金，期利率為i ，作n 期的借貸。第一期期末，利息= Pi，本利和= P + Pi = P ( 1+ i )
再往下推算，第二期本金為P(1+i)，第二期期末的本利和= P (1+i)(1+i) = P(1+i)2 ，第三期本利和 = P(1+i)3，以此類推，   可得在第n期期末之本利和S = P(1+i)n
複利息I = 本利和S – 本金P ，即I = S – P = P(1+i)n – P = P [ (1+i)n -1]
例題：以本金50,000元，年利率6%，每年複利一次，存款10年，
本利和S = 50,000 x (1 + 0.06)10 = 89,542元    複利息I = 89,542 – 50,000 = 39,542元。
若在相同情況下，每半年複利一次，則期利率i應改為3%，而期數n應改為20期，
10年後之本利和S = 50,000 x (1+0.03)20 = 90,306元
複利息I = 90,306 – 50,000 = 40,306元
 複利因子：(1+i)n，即一元本金，在利率i時，n期後的本利和。
例題：本金200,000元，年利率8%，每年複利一次，5年後之本利和。
查表得複利因子(1+0.08)5 = 1.4639，故5年後本利和S = 200,000 x 1.4639 = 293,860元
 折現因子：(1+i)-n，代表一元的未來值之現值。
例題：若年折現率為7%，每半年複利一次，2年後到期可得50,000元之票據，求現值？
 票據現值 = 50,000 x ( 1 + 0.035)-4 = 50,000 x 0.8714 = 43,570元
例題：年利率6%，每季複利一次，現在20,000元的貨幣，3年後的終值為何？
3年後終值 = 20,000 x ( 1 +0.015 ) 12 = 20,000 x 1.1956 = 23,912元
 貼現或折現：將終值換算成現值之計算，在商用數學上稱為貼現或折現。期利率i，則稱為折現率。
 終值 = 現值x ( 1 + i )n       現值 = 終值 / (1+ i )n = 終值x ( 1 + i )-n
 年金：係指一系列的定期支付或支領的款項。舉凡分期付款、債券的利息、人壽保險的保費及老農津貼、失業救濟金、國民年金等各項分期給付的津貼等均屬於年金的性質。年金並不一定是按「年」支付或支領的款項，而是泛指任何「按期」支付或支領的款項。
 年金按支付或支領的時間不同分為：普通年金、期初年金。
 普通年金：係指每期支付或支領款項的日期在每期之期末的年金。若無特別聲明，一般所指的年金都是指普通年金。
 期初年金：於每期期初付款或領款的年金。
 年金的計算涉及以下幾個要項：
(1) 支付期間：指相鄰兩次支付日或支領日間之時距。如每月支付一次款項的年金，支付期間就是
一個月。
(2) 年金期間：指第一次支付期(或支領期)的起始日至最後支付期(或支領期)的終止日之期間。如房
貸20年，本利每月按期攤還，此年金的年金期間為20年。
(3) 計息期間：指相鄰兩次計息日之時距。計息期間並不一定要與支付期間相等。
計息期間若相等稱簡單年金，若不等則稱為一般年金。
(4) 期金：指每期所支付或支領的金額。
(5) 年金終值：指各期所支付或支領的款項(即各期期金)於年金終了時複利終值的總和。
(6) 年金現值：指各期所支付或支領的款項(即各期期金)於年金起始日之複利現值的總和。
例題：假設有一簡單普通年金，其年金期間為2年，支付期間為半年，各期支付之期金為5,000元，若年利率10%，試問該年金之年金終值為多少？
解：(1)以上年金為普通年金，付款日在每一支付期間的最後一天。
(2)因其為簡單年金，計息期間與支付期間一致。
(3)每一支付期間半年，故年金共分4期，期利率為5%。
(4)第一次付款在第一期期末，故其距年金期間之末尚有3期，依複利公式，
第一筆款項的複利終值 = 5,000 x (1+0.05)3； 第二筆款項的複利終值 = 5,000 x (1+0.05)2；
第三筆款項的複利終值 = 5,000 x (1+0.05)；  最後一筆付款，則無任何利息。
所以，此一年金的複利終值 = 5,000 x (1+0.05)3 + 5,000 x (1+0.05)2 + 5,000 x (1+0.05) + 5,000
= 5,000 ( 1.1576 + 1.1025 + 1.05 +1 )
= 5,000 ( 4.3101)
= 21,551元
此一年金終值的計算可用時間刻度示意：
年金起始日 年金期間 年金終止日
0 第一期 1 第二期 2 第三期 3 第四期 4
   5,000    5,000     5,000   5,000
   5,000(1+0.05)
   5,000 x (1+0.05)2
   5,000 x (1+0.05)3
 年金終值 ：
 年金複利因子：在期利率i下，期金為1元時之n期簡單普通年金的年金終值。sn i = (1+i) n-1 / i
上例：R = 5,000，i = 0.05，n = 4，故Sn = 5,000 x (4.3101) = 21,551元
 如果各期R元的支付是在期初，則其年金終值與簡單普通年金終值，應相差一期之利率因子。
設以Sn(due)表簡單期初年金終值，Sn(due) = R(1+i) + R(1+i)2 + R(1+i)3+......+R(1+i)n = (1+i)Sn = R˙[Sn+1i – 1]
例題：張先生以每個月月初投入5,000元作定期定額投資共同資金，設其年平均報酬率為18%，問4年後張先生可贖回多少錢？
解：(1)屬簡單期初年金終值。     (2)將年報酬率換算為月報酬率，即i = 18% ÷ 12 = 1.5%
(3)4年*12月 = 48期，故n = 48   (4)期金R = 5,000元，故此一期初年金之終值 
Sn(due) = R˙[Sn+1i – 1] = 5,000˙[s48+1i-1] = 5,000 x[71.6087-1] =353,044元 
 An代表簡單普通年金的年金現值，An = Sn ˙(1+i)-n = R ˙ [1-(1+i)-n / i = R˙ a ni 
 年金折現因子：在期利率i下，期金1元時之n期簡單普通年金的年金現值。ani = 1 – (1+i)-n / i
 An(due) 代表簡單期初年金的年金現值，An(due) = Sn(due)˙(1+i)-n = R ˙[an-1i +1]
 例題：茂發公司為應未來三年內的投資資金需求，每年年底擬自銀行提取現金200,000元，若存款利率10%，每年複利一次，問現在應存入多少錢？
解：(1)屬簡單普通年金現值計算    (2) R = 200,000，i = 10%，n = 3
An = 200,000 x 1-(1+0.1)-3 = 200,000 x a 3 10% = 200,000 x 2.4869 = 497,380元
 永續年金：在特殊情況下，某一年金會無限期的持續下去，亦即年金的支付期數為無限，那麼此一年金，稱為永續年金。
永續年金期限無窮盡，故其年金終值無意義，年金現值，因n趨近於無限大，(1+i)-n趨近於0，其年金現值A∞=R ˙1/i
例題：某人欲在某大學設置永久獎學金5名，每名每學年為5,000元。銀行存款年利率8%，每年複利一次，問此人現在一次存入銀行多少錢？
解：(1)獎學金要無限期發，每年所需支付金額(即期金) = 5,000 x 5 =25,000元，是一簡單永續年金
(2)利率i = 8%，A∞ = 25,000 x1/0.08 = 312,500元
即在年利率8%下，每年可產生25,000元的利息，正巧支付每年獎學金的資金需求，而無剩餘，也不會不足。 定額年金：每期所支付的期金金額皆相等，稱之。
 變額年金：有些年金，其每期支付(或支領)的期金並不相等，稱為變額年金。變額年金很難導出一般公式，故其年金終值與年金現值，通常必須分項計算再加總。
例題：設有一投資能產生三年的報酬，其第一年的報酬為200,000元，第二年為250,000元，第三年為300,000元，倘年折現率(即期利率)為7%，這項投資的現值是多少？
解：An = 200,000(1+0.07)-1 + 250,000(1+0.07)-2 + 300,000(1+0.07)-3 =
= (200,000x0.9346) +(250,000x0.8734) + (300,000x0.8163)  = 650,160元
 年金終值的應用：  《實例5-1：退休金規劃》
李大偉現年30歲，準備60歲退休，他希望退休後能有5,000萬元的資金以享晚年。假設他擬以定期定額投資共同基金的方式來籌措這筆退休金，如果他所投資的共同基金平均年報酬率為18%，而他擬以每個月月底扣款的方式來購買此一基金，請問他每個月應投資多少錢才能達到此一目標？
解：(1)屬簡單普通年金的問題。
(2)年金終值Sn = 50,000,000，期利率i = 18% ÷ 12 = 1.5%，因其投資期間為30年，每月一期，故
期數n = 12x30=360
(3)套用簡單普通年金終值公式：
Sn = R ˙(1+i)n-1/i     50,000,000 = R ˙(1+0.015)360-1/0.015 = R(14113.585) 
故 R = 50,000,000/14,113.585 = 3,543元
(此題之年金複利因子，附錄表C無法查得，可直接利用工程用電子計算機計算)

《實例5-2：零存整付存款》
設郵局開辦零存整付存款，年利率6%，每月複利一次，若你每月月底存入5,000元，問20年後你可領回多少錢？
解：(1)屬簡單普通年金
(2)R = 5,000，n = 12 x20 = 240，i = 6% ÷12 = 0.5%
Sn = R ˙(1+i)n – 1 / i 
= 5,000 ˙(1+0.005)240 -1/ 0.005
= 5,000 ˙(462.04)
= 2,310,200元
《實例5-3：投資計畫的評估》
假設財興公司有一購置機器的投資計畫，目前購置該機器需花220萬元，但該機器可為公司每年帶來50萬元的收益，連續8年(亦即機器的壽命為8年)，8年後該機器報廢無殘值，若該公司的資金成本為年利率10%，試問該投資計畫是否值得進行？
解：(1)若將該投資的收入視為期金，此屬簡單普通年金
(2) R = 500,000，n = 8，I =10%
An = R ˙1–(1+i)-n / i
= 500,000 ˙1-(1+0.1)-8 / 0.1   =500,000˙(5.3349)   =2,667,450元
(3)表示該投資(收益)的現值為2,667,450元，因它大於機器設備的購置成本2,200,000元，因此這一
投資計畫值得進行。
(4)可為公司帶來淨利現值 = 2,667,450 – 2,200,000 = 467,450元
 償本貸款：貸款者以分期還款方式清償債務，且分期攤還之款項包括本金及利息，又每期償付
之金額皆相等，稱之。
《實例5-4：分期償還貸款》
假設林偉雄為應付結婚資金需求，向銀行貸款80,000元，年利率12%，分3年還清本利，雙方約定每年攤還一次，每次攤還金額相等，問林偉雄每年應攤還銀行多少錢？
解：(1)林偉雄每年應付金額可視為各期期金，設以R代表此金額，可視為一簡單普通年金。
(2)An = 80,000，i = 12%，n = 3
80,000 = R ˙1-(1+0.12)-3 / 0.12
= R ˙(2.4018)   故 R = 80,000 / 2.4018 = 33,308元
 攤還明細表：說明一筆貸款將如何償付的明細表。明細表列出每一償還日所應攤還的金額，又此金額中有多少屬利息部分，有多少屬本金部分。*貸款80,000，年利率12%，三年還清。
年 期    分期付款金額    利息支付   償還之本金   未清償債額
第一年      33,308         9,600      23,708        56,292
第二年      33,308         6,755      26,553        29,739
第三年      33,308         3,569      29,739           0
合 計       99,924        19,924      80,000 
第六章 家庭記帳與家庭財務報表
交易方程式：資產 + 支出 = 負債 + 淨值 + 收入，借方與貸方之總和恆等，稱之為「借貸平衡」。
 交易構成要素：
1.資產：凡有經濟上交換價值之財貨和權利，不論有形或無形。大致上可分為流動資產、非流動資
產。
2.負債：由於過去的交易或其他事項所發生的賒欠借款行為，有義務於日後償還者，大致分流動性
負債、長期負債。
3.淨值：資產扣除負債的差額即為淨值。
4.收入：凡在一段時間內所發生由於提供勞務或黃他事項，而有現金或約當現金之流入者稱為收
入。基本上在家庭中一般比較重要的收入：工作收入、利息收入、股息收入、資本利得、
租金收入等五類，此外可歸為其他收入。
5.支出：凡在一段時間內所發生的各種開支。在家庭中的支出可分為：食、衣、住、行、子女費用、
稅捐、育樂、醫療、旅遊、捐獻、交際應酬費用及其他支出。
 記帳流程：分類帳  試算表  家庭損益表  家庭資產負債表
 分類帳：當交易發生時，先依照各帳戶科目性質入分類帳，以了解每一帳戶的變化情形。
 試算表：是根據分類帳各帳戶之餘額編列成表，以視借貸雙方是否平衡，而為驗證分類帳之記帳是否有誤的一種方法。 無法由試算表中發現錯誤：
如：1.借貸方同時漏列。   2.借貸方同時重複列帳。   3.借方、貸方或雙方記錯科目時。
4.借、貸方一方多列、一方少列，且金額相等時。     5.原始憑證與帳載不符時。
 家庭資產負債表：用來衡量一個家庭在一個特定時點財務狀況的工具。這裡所謂的一個特定時點是一種「存量」的觀念。換言之，是一種累積的觀念，指的是在某年某月某日這個特定時點，家庭的財務狀況。
 家庭資產負債表有三個大項：資產 = 負債 + 淨值
1.資產：代表的是家庭在一個特定時點所擁有的「有價物品」，包括流動資產與非流動資產。
2.負債：代表的是家庭在一個時點需在未來以金錢償付的義務，包括流動負債、長期負債。
3.淨值：資產減去負債的差額。
 家庭或個人資產負債表可以參考會計學的資產負債表的編製，但有一點值得注意得是：會計學中是以取得之歷史成本認列，但在家庭或個人理財中，所有的資產宜以保守的市價或可變現之金額加以估算，方能反應「真實的資產價值」。
 家庭或個人的資產定義：家庭或個人透過交易或其他事項所獲得之經濟資源，能以貨幣衡量並預期未來能提供經濟效益者。可以是具有實體的物品，如汽車、房子，也可以是具請求權的文化，如股票、債券。
 決定資產總值的二步驟：第一步驟：列一張清單以確認家庭或個人所有資產的項目。
第二步驟：決定這些資產的市價或可變現價值。
 一般會計學的資產分類並不適用家庭或個人理財使用，我們只採取流動性資產及非流動性資產兩種分類方式，分類原則是以流動性或變現性為準。
(一)流動性資產：現金及其他不需耗損過多代價即可轉換為現金的資產，包括：現金(含活期存款及
支票存款)、定期存款、壽險現金價值、股票、債券、共同基金、互助會活會等項目。外
幣、黃金等資產則可列入其他流動資產。
(二)非流動性資產：包括房屋(含傢俱及家電用品)、土地、汽機車、珠寶、收藏品等。
 家庭或個人的負債定義：家庭或個人透過交易或其他事項所產生之經濟義務，能以貨幣衡量，並將以提供勞務或支付經濟資源之方式償付者。負債一般可分為流動性負債及長期負債兩種。
(一)流動性負債：通常是指需在一年之內付現的負債。包括：應付信用卡帳單、消費性貸款、短期
分期付款餘額、應付互助會款(死會)、應付稅款及其他流動性負債。
(二)長期負債：包括房屋貸款、汽車貸款及其他長期性的負債。
 淨值：估算出各項資產及負債之值後，可以利用資產總值減去負債總值，求得淨值。

 了解並估算家庭或個人資產負債至少有下列幾項優點：
1.掌握家庭或個人淨資產價值：某些家庭或個人看來有很多資產，事實上可能由於鉅額的負債及資
產市價縮水，導致淨值很小或甚至是負值。惟有真正透過各項資產負債的估算，才能確實
掌握真正的財務狀況。
2.評估負債結構：經過估算之後，才得以明瞭家庭或個人長短期負債狀況，才得以對負債進行控管。
由於有許多負債均需支付利息，因此過多的負債將嚴重影響未來的收支狀況，不得不慎。
3.衡量資產結構：部分的資產，例如定存、短期投資(股票、債券、共同基金等)及非自用房地產，
可以產生收益或資本利得(即買入賣出差價)。因此透過資產的估算，我們得以了解資產的
結構。如：以定存持有資產，安全性高，獲利低；投資股票，獲利較高，安全性較低；房
地產流動性差，持有比例高可能發生資產流動性不足情況。
4.方便節稅規劃：了解本身資產負債狀況，才能妥善進行節稅規劃。
 家庭收支(損益)表：是用來顯示一個家庭在一段期間現金收入及支出狀況的工具。這裡所謂的一段期間是一種「流量」的觀念。會計上損益表是以發生收入或支出交易當時認列，而不是以實際現金收支時認列(即所謂「權責發生制」)。不過，在家庭收支方面，一般以實際現金收付時點認列即可。
 家庭收支表基本上由收入、支出、餘額(或赤字)等三個部分組成。收入 – 支出 = 餘額(或赤字)
一.收入：代表的是在某一段時間內家庭所得之現金流入。可分為：
(1)工作收入：包括每月薪資(及佣金)、各種獎金、執行業務所得等。
(2)投資的收入：包括利息收入、股息收入、資本利得(證券投資賣出買入價差)、租金收入等。
(3)其他收入：包括退休金、保險金、政府補助津貼、子女俸養金等。
二.支出：某一段時間內家庭支付的現金流出。大致可分為食、衣、住、行、所得稅、子女費用、
育樂休閒、旅遊、醫療及人身保險、捐款、交際應酬費用(含紅白包)、各式基金提撥及其他等項。
住的費用：包括分期付款金額或房租、房屋稅、地價稅、住宅相關的保險費、水電瓦期費、其他相
關費用。
行的費用：包括日常交通費用、汽車分期付款、汽車保險費、油料費用、維修保養費、汽機車牌照
及燃料稅等。
所得稅：包括薪資所得、利息所得、營利所得、執行業務所得、租賃及權利金所得、財產交易所得
等各類所得之綜合所得稅。
子女費用：包括其生活費、學雜費、補習費、書籍費等費用。
各式基金提撥的「支出」：當收支表在做為預算表用途時，可以將此項列入，以使了解真正可支配之所得。其實這些所謂教育基金、退休基金、購車基金等基金帳戶並非真正的「支出」，而是由於這些基金在若干年後專款專用在子女教育、退休及購車上，不會移作他用，因此暫將其視為「支出」，取其不可移作他用之意。
三.餘額(或赤字)：收入與支出之差額。
 縱向分析：利用某個報表中的項目為基礎(例如收入)，來計算所有報表內項目相對於此基準項目之百分比。
 比率分析：一般在財務報表比率分析方面，通常有獲利能力、經營效率、短期償債能力、長期償債能力及成長性等數種類型之比率。對一般家庭理財的用途而言，比較重要的大致有：(一)短期償債能力，(二)長期償債能力，(三)成長性。
(一)短期償債能力：維持適當的流動性可以使家庭財務管理中從容的支付各種應付款項，換言之，即是擁有優良的短期償債能力。可以利用二個比率來衡量流動性，第一種比率稱為流動比率，第二個比率為速動比率。
1.流動比率：流動資產與流動負債之比。流動比率 = 流動資產 / 流動負債
流動比率26，指每一元的流動負債有26元的流動資產來償付。流動比率愈高愈好。
2.速動比率：速動資產與流動負債之比率。速動比率 = 速動資產 / 流動負債 
速動資產就是現金、應收帳款及短期投資等變現性較強的流動資產。將家庭資產負債表中流動性較差壽險現金價值、互助會款(活會)、其他流動產剔除，以計算家庭的速動資產。
速動資產可以包括：現金、定期存款、股票、債券、共同基金等。
3.流動資產佔稅後綜合所得比率 = 流動資產 / 稅後綜合所得。此比率的涵義是家庭處於收支平衡情況，萬一頓失所有收入，在不考慮通膨及假設支出不變的情況下，此一家庭的流動資產可以支撐支出的年數。如為2.54即2.54年。
(二)長期償債能力：舉債額度的高低並非以其金額絕對值界定，而是相對於家庭資產多寡，及家庭收支狀況是否足以支持來判斷。可利用二種比率來了解舉債額度是否過高。
1.負債比率：總負債除以總資產來計算負債比率。負債 = 總負債 / 總資產
如：負債比率=0.2，此數字指的是每一元資產中，有0.2元的負債。或說，每一元負債，背後有5元的資產得以償付。  以安全性的角度而言，負債比率越低越好。雖然沒有一個準則來評斷負債比率是否過高，不過基本上負債比率維持在0.5以下是相對較安全的作法。如果家庭資產較穩定，負債比率可稍高，反之，負債比率最好略低為佳。

2.分期付款本息涵蓋比率：以家庭稅後綜合所得除以分期付款本息費用。
分期付款本息涵蓋本率 = 稅後綜合所得 / 分期付款本息
例：2,050,000 / 140,000 = 14.64
此比率代表家庭每一元的分期付款本息支出均有 14.64元的稅後綜合所得可以支持。基本上，這個數字反應的是家庭分期付款本息負擔的輕重。若此比率=1，表示家庭稅後所得只足夠支付本息，其他生活費用完全無法支付。因此家庭收入穩定性較差者，分期付款本息涵蓋比例至少宜保持在3以上，家庭收入穩定性佳者，應保持在2以上較佳。
(三)成長性：成長性之比率需要二年以上的資料方能計算，一般主要是以所得成長比率及淨值成長
比率二個比率來衡量。
1.所得成長比率 = (本年度所得 / 去年度所得) – 1。可以利用此成長比率與通貨膨脹率(以主計處每
月5日公布的消費者物價指數CPI來代表)加以比較，以了解家庭收入增加的程度是否大
於通貨膨脹增加的速度。
2.淨值成長比率 = ( 本年度淨值 / 去年度淨值 ) – 1。將淨值成長比率與CPI相比較，以了解淨值
成長的情況。

第七章 家庭資產管理與現金管理
 資產管理的重點在於如何「配置」資產。家庭擁有資產的目的不外乎「自用」及「投資」。
自用的角度：資產管理的原則是適度地「滿足需求」。
投資的角度：適用投資三原則：「流動性」(或稱變現性)、「安全性」、「獲利性」。
一、需求滿足：持有自用性資產主要的目的在於供應家庭日常生活所需。
1.Winger and Frasca(1997)稱這些自用性資產為生活型態資產，主要用於提升家庭生活品質所需。
2.由於自用性資產包括自用性住宅，因此已購自用住宅的家庭，自用性資產是其最大部分的家庭資
產。
3.自用性資產往往不太具有獲利性，甚至有消費品的特質，因此，投入太多資源，可能有礙家庭整
體資產的流動性、安全性和獲利性。
4.適度的滿足需求，並兼顧其他家庭資產「流動性」、「安全性」、「獲利性」，是持有或管理自用性
資產所應秉持的原則。
二、流動性：主要是指「變現性」，以應付日常生活所需費用或一些不時之需。「現金」和「銀行存
款」是所有資產中最具「流動性」的資產。不過，太多的現金或銀行存款不僅不必要，也
喪失獲利性。
三、安全性：資產安全性大致可由兩個層可來看，第一個層面是相對安全性，也就是資產本身報酬
的波動性；第二個層面則是資產絕對的安全性，也就是倒閉的風險。
1.基於風險與報酬的關係，基本上第一個層面的風險是一般大眾可以清楚認知的，不同的投資工具
本身就具有不同的風險。例如一般大眾認知，平均而言，股票的風險比定存高，期貨的風
險又比股票高。
2.第二個層面的風險則有時會令人措手不及。如銀行發生擠風暴，使存款戶飽受驚嚇。
四、獲利性：為未來投資是一個極重要的長期觀念。將家庭剩餘資金長期放置定期存款帳戶，雖兼
具「流動性」與「安全性」，但長期而言，可能是不利於家庭財務資源獲利性與長期成長
性的投資行為。承擔部分風險，以換取獲利性與家庭財務資源長期成長性是有必要的。
 投資性資產包括定期存款、債票券、股票、共同基金等。從風險與報酬的角度來看，其實安全性及流動性均可視為一種風險性的考量；獲利性則是報酬的考量。
 活存、定存及貨幣市場工具有最低的預期報酬，但相對的，風險最低。期貨有最高的預期報酬，但有最高的風險，其風險來自安全性。珠寶、收藏品的風險則來自流動性不足。
 家庭持有現金的目的主要在於應付日常開銷或準備未來投資之用。如何持有最少的現金，同時維持適度流動性，是家庭現金管理的最高準則。
 常見的貨幣定義：
M1A = 通貨淨額 (流通金融機構外通貨) + 活期存款 + 支票存款
M1B=M1A + 活期儲蓄存款 = 通貨淨額 + 存款貨幣
M2 = M1B + 定期及定期儲蓄存款 + 外幣存款 + 郵政匯業局轉存款 = M1B + 準貨幣
 持有現金的需求或動機：一、交易動機；二、預防動機；三、投機動機。
 預防動機方面，可以家庭每月收入之3-6倍來考慮。投機動機方面，則視個別家庭狀況現金寬裕度而定。
 當股票市場熱絡時，許多定存帳戶解約，流入活期儲蓄存款帳戶的情況。(M2不變，M1B上升)
 現金排程法：將預算表細分為以星期為單位，優點在於比較準確，對於現金收支項目不是太複雜的家庭相當適用。
 不論如何編製預算表，重要的還是要如何執行及控制。可以利用「預算與實際差異分析表」來進行現金管理與預算控制。
 往來銀行的選擇除考慮方便性外，應首重信用條件好、資金寬裕、正派經營者。可取得銀行財務報表計算其主要財務比率，並設法取得其逾放比率等資料加以綜合判斷。
 中央存款公司對加入中央存款保險之金融機構的每一帳戶僅有一百萬元之保險金額，資金龐大者仍應多找幾家銀行確保存款安全。
 現金管理策略：持有最少現金，又可維持適當的流動性是家庭現金管理的最高準則。現金管理策略應包括編製現金預算，預測並規劃未來現金流入及流出。具體的說，應包括：
1.了解未來某一段期間家庭各種與現金流入或流出有關之事項。
2.求算期間內各種現金需求。    3.編製現金預算，預測並規劃未來現金流入及流出。
4.針對現金不足之時點加以因應，例如設法延遲支出時程或加速現金流入。
5.針對現金過剩之時點加以因應，例如保持適當流動性要求下，將現金轉至收益較高的投資工具。
6.預算控制及回饋。利用預算實際比較表加以進行預算控制，並修正相關預測。

第八章 家庭保險管理(第1~2節)
 財務風險：投資風險、重大意外風險、或有風險。投資風險與或有風險可自我控制，重大意外風險，難以完全避免，但可利用「保險」加以因應，使不幸事件發生時，財物損失降低。
 危險(風險)可分為：(1)人身上的危險；(2)財產上的危險；(3)責任上的危險。
 保險法規定：保險分財產保險及人身保險。
 財產保險：包括火災保險、海上保險、陸空保險、責任保險、其他財產保險。
 人身保險：包括人壽保險、健康保險、傷害保險、年金保險。
 保險法規定同一保險業不得兼營財產保險及人身保險業務。
 產物保險：是用來保障人的財產，使其不會因意外事故而造成財產直接或間接之重大損失。
1.直接之重大損失：指本身財物或收入發生重大損失。
2.間接之重大損失：由於造成他人財物或人身重大損失而導致本身發生財物之重大損失。
 人身保險：是為因應人的「生、老、病、死」而設計的保險，人壽保險是以人的生命為保險標的，即以人的生存或死亡為保險事故，包括：生存保險、死亡保險、生死合險。
 健康保險：以被保險人之疾病或傷害，使喪失工作能力時，造成各項醫藥、看護等相關費用，以及收入損失為保險事故。
 傷害保險：以被保險人發生意外事故為保險事故，且以意外事故為直接且單獨之原因。
 年金保險：指在被保險人的生存期間，每年給付一定金額的生存保險，具有退休養老之特質。
 財產保險與人壽保險的差異：
(一)在損害填補原則：
1.產物保險係填補財務之損害。即被保險人僅能得實際損失、保險金額及保險利益之最小者之補償。
財產保險之損害，可在事後予以評價，屬「補償保險」
2.人身保險之契約係以人的生命或身體作為保險標的，因此人身保險契約在損害填補原則方面，無
法如財產保險契約徹底。而人身保險之損害，則需事先予以約定保險金給付之數額，屬於「定
額保險」。
(二)在事件發生之機率方面：財產保險事件具有較強的不規則性，而人壽保險相對較規則且穩定。
(三)在保險契約期限方面：財產保險契約之保險期間，通常為一年或一年以下；人壽保險契約，則
動輒數年至數十年。因此人壽保險在保費計算方面，利率影響很大。
(四)在保險費率方面：財產保險之價格需求彈性較小，人壽保險性質與儲蓄在某些功能上有重疊現
象，需求彈性較大。
(五)在保險公司經營方面：財產保險事故發生不規則，產物保險公司需持有較大比率之現金準備，
亦需仰賴「再保險」，降低經營風險。人壽保險方面，事故較規則穩定，屬長期契約，可從事
長期且固定之投資。
 家庭保險規劃之原則及步驟：
(一)了解保險之功能及個人或家庭之需求   (二)了解現有保險公司之保險產品
(三)依序訂定所需保險項目，並衡量本身經濟能力加以選擇：保險基本上具有「保障」「儲蓄」「節
稅」的作用。
